

东部战区总医院泌尿外科主任 商学军教授 未来世界男科发展看中国



关联阅读全文 扫一扫

与名师同行 锤炼过人的本领

从实验室技师到妇产科学硕士,再到泌尿外科博士、男科学博士后,商学军的成长经历有些像武侠小说中开挂的男主角。如果说命运就是一本书,那商学军的命运便是一本让人读来屡屡惊叹的励志小说,在“男科”这条道路上他不断深耕,已是男科领域卓有建树的专家。当然,在成长的路上少不了引领自己前进的“贵人”——他的历任老师,第一位便是黄宇烽教授。

1989年,商学军考取了南京大学医学院,幸运地遇到了时任南京军区南京总医院临床免疫科副主任黄宇烽教授,后来的解放军临床检验医学研究所所长。黄宇烽教授非常严格,带着他们写文章,查文献、找资料、做实验,每一步都必须做到最好。跟随黄宇烽教授,商学军学会了一套严谨的从事科研与临床的思路。26岁时,他便凭借优秀的科研成果获“南京军区优秀中青年科技人才”称号,以第一完成人身份获原国家计生委科技进步三等奖1项。

1995年,《实用男科杂志》(现《中华男科学杂志》)创刊,商学军后来被聘为《中华男科学杂志》编辑部主任、主编。双重身份让他又多了一种全方位的编辑思维,加之多年在科研工作上的磨砺,商学军想回归临床,从临

床上寻找新的研究方向。

1997年,后来曾任中华医学会计划生育学分会主任委员的华中科技大学同济医学院熊承良教授刚从海外研学归来,看到商学军边背单词边做实验,年纪轻轻却发表了很多文章,心中欣赏,便想收入门下。商学军也不负熊承良教授的期望,考取了他的硕士生。“熊教授不仅教会我专业知识,还引导我找到正确的人生方向,让我在未来道路上坚定前行”。

在武汉一次泌尿外科学术会议上,他遇见了人生第三位恩师——华中科技大学同济医学院附属同济医院泌尿外科主任叶章群教授(中华医学会泌尿外科学分会第九届主任委员)。

“男科与泌尿外科是密不可分的,甚至可以说泌尿外科是一个主干,作为《中华男科学杂志》编辑部主任,如果没有经过泌尿外科系统的培训是不行的。”一语惊醒梦中人。2001年,商学军成为了叶章群教授泌尿外科学博士。

检验、泌尿外科其实细说起来都与男科有一定的联系,检验是基础,泌尿是主干。冥冥中似乎注定,商学军将在男科这条道路上大步远行。2004年,商学军进入南京军区南京总医院博士后科研工作站,成为黄宇烽教授招收的男科学博士,某种意义上来说,两人在顶峰相见。

2023 推动行业前行的力量 十大医学大家 学术大家



商学军教授

医师报讯(融媒体记者 张艳萍 黄玲玲)有这样一学科,它管的人群最多,覆盖全国一半人口;它管的周期最长,涉及到全生命周期管理。它很年轻,在国内创办于1995年;它又很古老,早在《黄帝内经》中便有相关记载。它就是男科学。

“所有健康问题都与男科密切相关,如生育、发育等等,男科是一个‘高大上’的学科。”中华医学会男科学分会主任委员、东部战区总医院泌尿外科主任商学军教授这样形容男科的未来。生存与繁衍是人类的终极问题,解开这个问题一半的砝码就掌握在男科医师手中。

中国男科站上了国际舞台

在多年工作中,商学军发现,中医药在男科疾病的应用非常重要。有人曾统计过,在男科学领域,80%的中成药都是由西医所开,绝大多数治疗男科疾病的药物是中成药。

因倾心中医,在中医药领域,商学军也颇有建树。早在2007年,由他参与的“活血补肾法治疗抗精子抗体介导的免疫性不孕(育)的机理研究”便获得中华中医药学会科学技术奖三等奖。

“以前我们去国外参加学术会议时,比如美国泌尿外科年会、欧洲泌尿外科年会、国际男科年会等,经常是去做分母的,但祖国传统医学的发展让我们慢慢开始做分子的。”商学军认为,中医男科非常强大,未来中国男科发展中,祖国医学一定是个闪光点,中医药是中国的,同样也是世界的。然而如果没有交流便很难扩大影响,因此对于中医药的研究必须深入。

中西医结合在男科学领域大有可为

为打下良好的中医基础,为男科学发展注入新的力量,2017年底,商学军更是拜师在国医大师王琦院士门下,开始系统性学习中医学知识。尽管他已是博士生导师,但他却愿意花费很多业余时间学习,后顺利获北京中医药大学函授本科学历与学位双证。“虽然已经有了本科学历,但我在中医领域仍然是小学生。”他谦虚地说道。

中西医结合在男科学疾病领域的应用比比皆是,商学军提到了他参与的一项研究——电生理适宜技术在男科疾病防治中的应用,该研究由中华医学会男科学分会前任主任委员邓春华教授牵头组织,几百家医院参与。

电生理适宜技术作为一种融合中医理论及现代电生理学原理的诊断与治疗技术,通过在远红外可视化状态下确定精准电生理治疗参数,用于镇痛、促进全身与局部血液循环、

兴奋神经肌肉组织、疏通经络等治疗。“这是中西医结合一个非常好的切入点。该课题主要针对男性盆腔区域,相当于男性的第二个大脑,很多神经控制都在这个区域。基于电生理学的原理,可通过电刺激、电调节等方式,对男性生殖系统进行功能调节和治疗,为男性健康提供全面保障。”商学军继续说道:“我们目前正在将王琦院士的九种体质学说与热成像进行结合,再利用电生理技术、人工智能进行临床疗效的判断。”中西医学者共同参与、中医与西医治疗理念不断结合,且临床疗效良好,这是令他们曾经都没想到的。中西医结合在男科学领域可说是大有可为。

“为什么我们这么重视祖国传统医学,因为它有太多的精华等待挖掘。”商学军呼吁更多的中医师加入到男科这支队伍中,让中医药发挥出更大的潜力。

男科未来光明而灿烂

“男科的未来一定是非常光明灿烂的。”商学军表示,尽管这个学科比较年轻,但在国际上,中国男科学发展水平已经可以对标世界第一梯队。“基础研究上,我们有很多科学家在精子研究、精卵结合方面喜获硕果;临床上,新的治疗手段不断推出,更有传统医学作为后盾,

人无我有,人有我优。”商学军坚信,未来世界男科的发展要看中国!

一个国家的强大要看多方面,医疗也是其中之一,作为一名军人,加快实现强国梦、强军梦是商学军毕生的信念,而作为一名医生,努力实现强医梦、强男科梦,也是商学军一生都将为之奋斗的事业!



第七个8·19中国医师节特别钜献

健康中国 你我同行·关爱生命“救”在身边

全国地铁联动主题公益巡展活动启航

2024年是中华人民共和国成立75周年,是实施“十四五”规划的关键一年,也是卫生健康事业改革创新、强基固本、全面提升的重要一年。为庆祝第七个中国医师节,弘扬中国医师精神,同时深入贯彻落实国家卫健委、教育部等13部门联合印发的《关于开展“关爱生命救在身边”活动的通知》,《医师报》联合中国医药卫生文化协会、中国健康促进与教育协会、中国医药卫生事业发展基金会,将启动

2024“健康中国 你我同行·关爱生命‘救’在身边”——全国地铁联动主题公益巡展活动!

在以往策划的基础上,此次影响意义更深远。活动规模和影响力将持续提升!活动将涉及更多城市和地铁线路,形式将以巡展、论坛、科普大赛、短视频等更多样化呈现。从现在开始到8月份,活动征集全面启动,覆盖全社会人群!

该活动至今已连续举办3年,被评为2021年国家卫

生健康委委管出版物主题宣传优秀成果之品牌公益活动;荣获2021年度“第十七届中国公共关系行业最佳案例大赛”公益传播类一铜奖。

回顾2023年,一个月的时间里,北京、上海、广州、杭州、成都、长沙、厦门七个城市发出10条线路,12趟专列,搭载1560张公益巡展海报,包含11位两院院士、128位院管专家、220位学科带头人,5000余人次的海报,以医生的专业形象为健康代言,营造全社会尊重医生的良好氛围,架

起沟通医患的桥梁。同时,4个视频同步在北京地铁1、2、5、8、10、13号线和八通线的13000台地铁电视,进行为期20天、每天多次的同步轮播。超过2亿乘客与此次公益海报偶遇相约。

第十二届全国政协副主席韩启德院士曾这样评价:“健康中国 你我同行”这样的活动,宣传中国医生,动员广大公众一起积极投入健康中国行动,是件非常有意义的事情。

主办单位:《医师报》社 中国医药卫生事业发展基金会 中国医药卫生文化协会 中国健康促进与教育协会 协办单位:各地的卫生健康行政部门、医疗行业/协会、医疗机构等有志于健康中国建设的同道

活动形式(拟):全国各城市地铁 展示时间:2024年8-9月 推广宣传: 1.在各主办方平台建立活动的专题展示页面; 2.国家主流媒体以及其他行业主流媒体、新媒体平台多方展示; 3.《医师报》、医视网、医TV等医师报全媒体平台及60多个第三方平台端口进行广泛宣传。

联系方式

执行社长 张艳萍 13269981809 副社长 许春彦 13693357499 副总编辑 陈惠 13520273543 总编助理 裴佳 15110105642 品牌部主任 王蕾 15010003324 总编办主任 于承 13911049088



关注活动详情 扫一扫

